

西藏大力发展高原特色农牧产业

人民日报记者 袁泉 徐驭尧

西藏日喀则市江孜县，一家街头小店里，藏族小伙索朗群培正在制作青稞面包。“青稞能做出很多花样，店里最受欢迎的是青稞爆米花。”索朗群培身后摆放着琳琅满目的青稞加工食品。

近两年，江孜县着力发展青稞精深加工——从传统的饼干、挂面、罐装酒，到八宝粥、面包、爆米花等新品类，青稞产业逐渐发展成为当地强县富民的支柱产业。2024年，江孜县青稞产业产值达148亿元，同比增长66%。

2021年7月，习近平总书记在西藏考察时指出：“要落实好党中央支持西藏发展政策，全面推进乡村振兴。”

深入贯彻落实习近平总书记重要指示精神，西藏坚持以人民为中心的发展思想，立足资源禀赋，推进高原特色农牧产业高质量发展，为乡村全面振兴、百姓增收致富注入强劲动能。2024年，西藏农村居民人均可支配收入达到21578元，同比增长83%，比全国平均

水平高出17个百分点。

产业体系日益完善——

林芝市波密县，天麻深加工产品销路畅；昌都市左贡县，核桃油等产品受欢迎……西藏各地的农产品正以新形态走出高原，打开更加广阔的市场。

墨脱县，全国最后一个通公路的县，如今茶产业“香飘万里”。种植环节，建成茶园103个，覆盖6个乡镇39个建制村，总面积1.9万亩；加工环节，建成11处茶叶加工厂、22条生产包装线，现有设备满负荷条件下日处理茶青4万斤左右；流通环节，拉萨、成都等地，墨脱茶叶的销售网点渐次铺开……

“从‘种好一片茶’到‘发展一个茶产业’，墨脱茶产业大有可为！”林芝市委常委、墨脱县委书记符永波说。

科技含量不断提升——

拉萨市西郊，西藏自治区农牧科学院实验室里，科研人员在分析牦牛的喂养和生长

情况。“长期在高寒环境中，牦牛生长慢、出栏周期长。”西藏农牧科学院副院长、研究员巴桑旺堆介绍，该院近年来持续开展牦牛品种和饲养方式改良研究，“如今在拉萨市林周县的格桑塘牦牛养殖示范点，牦牛平均出栏年龄提前了2至3年，养殖效率持续提升。”

为推动高原特色农牧产业高质量发展，西藏建立青稞、牦牛、牧草3个产业技术体系，不断强化科研攻关。2024年，西藏选派10656名科技特派员，进行农牧业先进适用技术培训和科普宣传，开展活动4万余场，服务群众33万人次，力促科技成果有效转化。

惠民力度持续加大——

山南市措美县，西藏夜伴蜂声文化旅游发展有限公司养殖总负责人普布旦增带着几名蜂农，走向一排蜂箱，指导他们如何取蜂蜜。“我们带动6200多户农牧民实现增收，每户年均增收约1400元。”普布旦增介绍，公司的蜂箱目前分布在拉萨、山南、日喀则等地的

10个县区。

如今，这样的惠民增收好项目，越来越多在高原落地生根。日喀则市实施高标准农田建设以工代赈项目，努力实现促进农牧民群众增收致富和保障粮食安全的目标。2024年以来，这一项目带动当地群众实现增收5726万元。

通过项目拉动、就业带动等挖掘增收潜力，西藏不断拓宽农牧民增收渠道。2024年，西藏脱贫人口人均纯收入增长12.5%以上。

“牢记习近平总书记嘱托，落实好党中央支持西藏发展政策，我们将持续加力，把高原特色农牧产业高质量发展的优势，转化为乡村全面振兴的澎湃动能。”西藏自治区党委书记王君正表示，要进一步在产业链上突出延链条促增收、就业上突出提技能拓门路、企业上突出强联农增效益，确保农牧民持续稳定增收。

（转载自《人民日报》2025年6月9日第1版）

宠物医疗为何频现“糊涂账”？

新华社“新华视点”记者 李晓婷 武江民 宋佳

宠物狗绝育手术后少了7颗牙，宠物“名医”无证上岗，同样的检查收费相差几倍……各类平台上，宠物医疗相关投诉五花八门。

“新华视点”记者调查发现，随着养宠家庭逐年增多，宠物健康需求越来越受关注。但现阶段，宠物医疗行业存在供需失衡、标准不一、监管滞后等情况，不少宠物主人对带宠物看病感到头疼。

宠物看病“糟心事”不少

今年年初，“90后”女生依依的宠物花枝鼠生病，她联系了多家本地宠物医院均无法接诊，不得不去邻市治疗。然而，邻市医生给出手术建议，却不具备手术条件，依依只能带着宠物又辗转到了省会城市。

宠物看病困难并非个例，还有不少宠物主人吐槽，一些宠物医院医生不专业、服务质量参差不齐。

今年3月，扬州市消费者协会系统调处的十大消费维权典型案例发布，其中包括“宠物狗绝育术后缺失7颗牙齿”。据认定，店方未履行术前风险告知及术中操作规范，被要求退还手术费并承担后续牙齿检查费用。

北京市民朱女士的宠物狗拒食，在第一家医院被诊断为胰腺炎，检查、开药、打针花费数千元，但一直没有好转。另一家医院诊断为肠胃炎，转换治疗后小狗开始正常进食。

宠物看病贵、收费标准混乱也是吐槽的焦点之一。记者走访发现，相同的检查和治疗，一些宠物医院收费相差数千元。“我的宠物猫排尿困难，第一家医院治疗费要9000多元，第二家5000元左右。”广州的林林说。

个别宠物医院的护理费等差异也较为明显。“我家猫之前晚上呕吐，询问了周围的宠物医院，有的夜诊费要两百块，有的要五百块。”一名宠物主人说。

此外，宠物用药问题近年来频发。宠物主小鞠给猫咪做绝育时发现其子宫蓄脓，医生先让她购买人用药物注射，后又称猫咪患有肿瘤需用化疗药，但提供的药品查不到相

关批文。“医院说是进口兽药，我将药物送检后发现药品质量有问题。”

记者查阅各地发布的动物医疗行业违法案例发现，假药、违法用药等情况层出不穷。福建一家专营宠物药店负责人告诉记者，一些不法商家无证卖药，卖药时刮掉药品二维码；有些医院的药品是纯英文包装，连医院都不知道真假。

宠物医疗乱象症结在哪

记者调查发现，种种乱象背后，反映出宠物医疗服务供需存在矛盾。

《2025年中国宠物行业白皮书(消费报告)》数据显示，2024年，我国城镇(犬猫)消费市场规模超3000亿元，医疗市场占比28%；异宠饲养人数约1707万人。

与之对应的是，2024年，我国执业兽医合计约17万人，其中约4万人从事宠物医疗工作。

西南大学动物医学院副教授胥辉豪说，多数本科院校开设专业为动物医学或畜牧兽医，高校教学以经济动物为主，宠物专科医生比较稀缺。“兽医专业毕业生就业更倾向于兽药、农业相关企业。”沈阳毅佳动物医院医生姜代山说。

“全国宠物医院3万多家，看似多，但集中在一二线城市，三四线城市及农村地区覆盖率不足30%，个别宠物医疗机构、医生甚至缺乏专业资质。”重庆易宠科技有限公司企业销售负责人赵嘉豪说。

动物防疫法规定，我国实行执业兽医资格考试制度，经注册的执业兽医，方可从

事动物诊疗、开具兽药处方等活动。记者梳理发现，近几年，广东东莞、黑龙江大庆等地公布的宠物医疗纠纷案件中，都出现过主治医生未取得相关资质就从事诊疗活动的情况。

异宠诊疗供需缺口更为严重。企查查数据显示，国内异宠专科医院相关企业不到20家。“能看异宠的医院太少了，靠谱的异宠医生更少。”一名宠物蜘蛛的主人说。

CT设备动辄上百万元，一些宠物临床药品依靠进口、价格高昂……多位业内人士介绍，宠物医疗乱象背后还有诸多深层原因。

目前，宠物医疗收费主要由市场需求和行业自律决定。“宠物医院基本是民营企业，设备贵、人员多、租金贵，开店成本都要上百万元。”大连市派尔宠物医院医生张鑫算了一笔账。

高成本之下，部分商家为牟利采用了一些“非常”手段。一名在浙江工作的宠物医生说，他每个月要完成10万元至12万元的营收KPI，按照客流，客单价要达到400元，“如果上一个病例只消费100多元，下一个病例我得让他花上700元。”

姜代山说，一些商家以低价套餐吸引顾客进门，再通过增加服务内容“宰客”；很多养宠新手面对繁多的项目内容，一看就懵了，只能乖乖付钱。

让“糊涂账”变“明白钱”

记者了解到，宠物医疗纠纷责任认定难度大，通过司法处理时间长、成本高、路径复杂，一般消费者都会放弃，不会深入维权。

西部某地消费者协会工作人员表示，宠物医疗纠纷往往情况复杂，包含医生资质、用药、费用等多个方面，涉及农业农村、市场监管等多部门，部门之间责任划定并不明晰，建议进一步明确监管主体和职责，完善宠物保护相关法律法规，做到宠物医疗问题认定、责任划分、事后赔偿等有章可循。

重庆时代天街宠胖胖超级MALL相关负责人何李龙等受访者建议，由相关部门推动制定宠物诊疗行业标准，建立药品和服务价格指导机制；倡导价格透明化，可要求宠物医院通过电子屏滚动或公告牌、线上公众号发布价格信息等。

“应严格规范执业，严厉打击无资质上岗等行为，注重实操考核。”中国畜牧业协会宠物产业分会副秘书长刘晓霞认为，可参考欧美国家，规定宠物医生每年参加一定数量的继续教育才能维持执业资格等举措。

“近年来，一些专科院校开设了更有针对性的宠物医疗相关专业。可通过校企联合培训提升从业人员的诊疗能力，加强职业道德规范。”辽宁省畜牧兽医学会小动物学分会原理事长田长永说。

针对宠物用药等问题，一些地方正在探索。此前，深圳市福田区发布《宠物医疗领域临床急需境外已上市宠物药品和人用药临时使用实施细则(征求意见稿)》，聚焦10类当前兽药供给不足的疾病领域，旨在缓解药品短缺压力。

胥辉豪等人建议，进一步加强宠物医疗科技创新投入，提升行业信息化水平，以优质供给推动宠物医疗行业健康发展。

（新华社北京6月9日）

西藏拉萨啤酒有限公司老旧生产设备更新改造项目环境影响评价公众参与(第二次)

拉萨啤酒有限公司老旧生产设备更新改造项目《征求意见稿》现已形成，根据《中华人民共和国环境影响评价法》和《环境影响评价公众参与办法》等有关规定，现向公众公开下列信息：

(一)环境影响报告书征求意见稿全文的网络链接及查阅纸质报告书的方式和途径；

附件1:拉萨啤酒项目环评(公参版本).pdf

链接: <https://pan.baidu.com/s/lZvBkEY6xvq-3GFRqQErI2w?pwd=iene> 提取码: iene

纸质版查阅：前往建设单位办公地点查阅。

(二)征求意见的公众范围

公众(群众和单位)均可向建设单位提出与本项目环境影响和环境保护措施有关的建议和意见。

(三)公众意见表的网络链接；

附件:建设项目环境影响评价公众意见表.docx

链接: <https://pan.baidu.com/s/lfxB-0AYqlErnNtz-OsSxA?pwd=zzyl> 提取码: zzyl

(四)公众提出意见的方式和途径：

公众意见表在网络下载填写好后，可邮寄至邮件地址，也可拍照或扫描后采用发送至邮箱，也可以通过电话和邮件的方式告知您的意见和建议。

1.建设单位名称:西藏拉萨啤酒有限公司

2.建设单位联系人及联系方式

联系人:达娃拉姆

联系电话:13989084644

邮箱:3066746941@qq.com

邮件地址:西藏自治区拉萨市色拉路36号

3.评价单位:四川众志优创环保工程有限公司

(五)公众提出意见的起止时间。

收集意见时间本公示发布之日起10个工作日内。

通知

西藏央金法律援助中心法律援助基金会成立于2009年11月17日，统一社会信用代码为53540000686809962J，发证机关为西藏自治区民政厅，如有对该基金会有债权，请前来申报，现将债权申报事项通知如下：

1、债权人应在收到本通知之日起2025年6月26日前向本基金(通讯地址:西藏自治区拉萨市城关区当热西路52号天路康卓15栋2单元；邮政编码:857000；联系人及联系方式:白玛央宗16689087819)申报债权。

2、申报债权时需提交以下材料:

(1)企业法人营业执照(副本)复印件和法定代表人身份证明原件和身份证复印件，若申报人为自然人则提供身份证正反面复印件；

(2)委托他人代为申报的，应提供债权人公正的授权委托书和代理申报人的身份证复印件；

(3)债权申报书和债权登记申报表；

(4)申报债权的证明材料，如合同、协议、会计凭证等。

西藏央金法律援助中心法律援助基金会
2025年6月11日